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Warszawa dnia 3 listopada 2022 

 

 

 

Do uczestników postępowania 

przetargowego 
 

     WYJAŚNIENIA TREŚCI SWZ NR 2 

     ZMIANA TREŚCI SWZ NR 2 

 

Dotyczy: postępowania o udzielenie zamówienia na: Zakup usług ubezpieczenia RARS na lata 

2023- 2025 z opcją przedłużenia na rok 2026 – znak sprawy BZzp.261.108.2022. 

 

Niniejszym Rządowa Agencja Rezerw Strategicznych – Zamawiający,  w związku z pytaniami 

złożonymi w powyższym postępowaniu informuję, iż działając na podstawie art. 137 ust. 1 ustawy 

z dnia 11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2022 r. poz. 1710 z późn. zm), 

zwanej dalej „Ustawą” zmienia treść Specyfikacji Warunków Zamówienia (SWZ) oraz działając 

na podstawie art. 135 ust. 2 Ustawy udziela odpowiedzi na pytania zgodnie z poniższym: 

 

Zał. Nr 1 do SIWZ – OPIS PRZEDMIOTU UBZPIECZENIA 
 

Pytanie nr 1  

Pkt I.2.7) wnosimy o dodanie na końcu ….i niewyłączonych zarówno w niniejszym warunkach jak 

i w ogólnych warunkach ubezpieczenia Ubezpieczyciela. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 1 

Zamawiający nie wyraża zgody na wprowadzenie przedmiotowej zmiany. Jednocześnie zwraca 
uwagę na zapis zawarty w pkt. 6 Informacji ogólnych Załącznika nr 1 do SWZ w treści: 
„W sprawach nieuregulowanych w Opisie przedmiotu zamówienia, zastosowanie znajdą właściwe 
Ogólne Warunki Ubezpieczenia Wykonawcy, z zastrzeżeniem zakresu obligatoryjnego ochrony 
ubezpieczeniowej wymaganego przez Zamawiającego postanowieniami Opisu przedmiotu 
zamówienia, które mają charakter nadrzędny.” 
 

Pytanie nr 2 

Pkt I.3.2.1) wnosimy o obniżenie limitu do 50 mln na jedno i wszystkie zdarzenia w rocznym 

okresie rozliczeniowym 

 
Odpowiedź na pytanie nr 2 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 3 

Pkt I.3.2.30 wnosimy o wykreślenie w całości 

 
Odpowiedź na pytanie nr 3 

Zamawiający zakłada, iż Wykonawcy chodzi o wykreślenie pkt. I.3.2.3). 
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Zamawiający biorąc pod uwagę wniosek Wykonawcy informuje, iż wyraża zgodę na wykreślenie 

punktu I.3.2. ppkt 3) w całości. Tym samym po zmianie pkt. I.3.2. przyjmuje następującą treść: 

Było: 

Ochrona ubezpieczeniowa obejmuje także  

1) ryzyko strajków, zamieszek, rozruchów aktów terroryzmu zgodnie z brzmieniem 

klauzul dodatkowych -  limit odpowiedzialności łączny w wysokości 100 000 000 zł na 

jedno i wszystkie zdarzenia w każdym okresie rozliczeniowym; 

2) koszty robocizny i materiałów związane z odtworzeniem dokumentacji zakładowej 

(aktów, planów, dokumentów, danych) -  limit odpowiedzialności łączny w wysokości 

500 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie rozliczeniowym; 

3) działań wojennych, wojny domowej, stanu wojennego, stanu wyjątkowego, rewolucji, 

sabotażu. lokautu. Limit odpowiedzialności wynosi 5 000 000 zł na jedno i wszystkie 

zdarzenia w okresie rozliczeniowym. 

Jest: 

Ochrona ubezpieczeniowa obejmuje także  

1) ryzyko strajków, zamieszek, rozruchów aktów terroryzmu zgodnie z brzmieniem 

klauzul dodatkowych -  limit odpowiedzialności łączny w wysokości 100 000 000 zł na 

jedno i wszystkie zdarzenia w każdym okresie rozliczeniowym; 

2) koszty robocizny i materiałów związane z odtworzeniem dokumentacji zakładowej 

(aktów, planów, dokumentów, danych) -  limit odpowiedzialności łączny w wysokości 

500 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie rozliczeniowym. 

 

Pytanie nr 4 

Pkt I.3.8 – wnosimy o wykreślenie tego punktu i włączenie kl Leeway w wysokości 120%. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 4 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 5 

Pkt I.3.11 – wnosimy o skreślenie pkt w całości. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 5 

Zamawiający informuje, iż nie wyraża zgody na usunięcie pkt I.3.11. w całości, nie mniej jednak 

wyraża zgodę z uwagi na niestandardowy charakter ryzyka na obniżenie limitu odpowiedzialności 

do wysokości 200 000 zł. Tym samym przedmiotowy punkt przyjmuje następującą treść: 

Było: 

Ochrona ubezpieczeniowa obejmuje ryzyko zaginięcia mienia z limitem odpowiedzialności 

250 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w każdym okresie rozliczeniowym. 

Jest: 

Ochrona ubezpieczeniowa obejmuje ryzyko zaginięcia mienia z limitem odpowiedzialności 

200 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w każdym okresie rozliczeniowym. 

 

Pytanie nr 6 

Pkt I. 3.13.- wnosimy o wykreślenie pkt w całości 

 
Odpowiedź na pytanie nr 6 

Zamawiający informuje, iż nie wyraża zgody na usunięcie pkt I.3.13., nie mniej jednak wyraża 

zgodę na obniżenie limitu odpowiedzialności o jakim mowa w pkt I.3.13. Tym samym punkt ten 

przyjmuje następującą treść: 

Było: 

Zakres ochrony ubezpieczeniowej obejmuje szkody powstałe wskutek powolnego oddziaływania 

czynników fizycznych, termicznych, biologicznych i chemicznych – limit odpowiedzialności 

30 000 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w każdy okresie rozliczeniowym. 
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Jest: 

Zakres ochrony ubezpieczeniowej obejmuje szkody powstałe wskutek powolnego oddziaływania 

czynników fizycznych, termicznych, biologicznych i chemicznych – limit odpowiedzialności 

25 000 000 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w każdy okresie rozliczeniowym. 

 

Pytanie nr 7 

Pkt I3.20 – wnosimy o ograniczenie odpowiedzialności dla ryzyk FLEXA. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 7 

Zamawiający informuje, iż nie wyraża zgody na wykreślenie pkt I.3.20., zwracając uwagę, iż 

przedmiotowy zapis nakłada na Zamawiającego obowiązek zabezpieczenia mienia przez co 

rozumie się dozór (bezpośredni lub pośredni) mienia. 

 

Pytanie nr 8 

Pkt I.3.25 – wnosimy o doprecyzowanie zakresu ubezpieczenia – (tylko ryzyka nazwane). 

 
Odpowiedź na pytanie nr 8 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 9 

Pkt I.3.26 – wnosimy o skreślenie tego pkt w całości. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 9 

Zamawiający informuje, iż nie wyraża zgody na usunięcie pkt I.3.26. w całości, nie mniej jednak 

wyraża zgodę na wprowadzenie limitu odpowiedzialności w wysokości 10 000 000,00 zł. Tym 

samym przedmiotowy punkt przyjmuje następującą treść: 

Było: 

Zakres ochrony ubezpieczeniowej obejmuje szkody powstałe wskutek zanieczyszczenia lub 

wchłonięcia przez ubezpieczone mienie rozpylonej lub rozlanej substancji powodującej 

zanieczyszczenie, uszkodzenie lub utratę właściwości ubezpieczonego mienia. 

Jest: 

Zakres ochrony ubezpieczeniowej obejmuje szkody powstałe wskutek zanieczyszczenia lub 

wchłonięcia przez ubezpieczone mienie rozpylonej lub rozlanej substancji przez osobę trzecią 

powodującej zanieczyszczenie, uszkodzenie lub utratę właściwości ubezpieczonego mienia. Limit 

odpowiedzialności 10 000 000,00 zł na jedno i wszystkie zdarzenia w każdym okresie 

rozliczeniowym. 

 

Pytanie nr 10 

Pkt I.3.27 – grunty nie stanowią przedmiotu ubezpieczenia zgodnie Tabelą w pkt I.1.2) – wnosimy 

o skreślenie tego pkt w całości. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 10 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę, wskazując 

jednocześnie, iż wnioskowane pokrycia ma charakter limitowy w systemie I ryzyka. 

 

Pytanie nr 11 

Pkt I.4 – prosimy o sprecyzowanie jakie mienie może przebywać poza RP i w jakiej max wysokości. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 11 

Zamawiający informuje, iż mieniem znajdującym się poza granicami RP może być mienie czasowo 

udostępnione osobom trzecim w związku z wystąpieniem różnego rodzaju sytuacji. Zgodnie z 

informacją jednego z Biur RARS na dzień  dzisiejszy w udostępnieniu zwrotnym znajduje się 39 
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osuszaczy o wartości 217 804,50 zł na rzecz Powiatu Ahrweiler w kraju związkowym Nadrenia-

Palatynat (Niemcy). 

 

Pytanie nr 12 

Pkt I.5 – wnosimy o zmianę franszyzy redukcyjnej dla śr obrotowych w wysokości 10% wartości 

szkody min 10 tys. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 12 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 13 

Pkt I.6.2) zapis b daleko idący w przypadku jakiejkolwiek decyzji władz Państwowych nawet 

szkoda częściowa na podstawie tego zapisu może być uznana za szkodę całkowitą. Dodatkowo – 

zaliczenia szkody częściowej jako całkowitej z uwagi na obowiązujące przepisy wydaje się być ni 

do zaakceptowania. Wnosimy o zmianę zapisu na zgodnie z owu. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 13 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę, wskazując na realną 

szkodę jaka postanie po stronie Ubezpieczonego wskutek zajścia wypadku ubezpieczeniowego 

objętego zakresem ochrony ubezpieczeniowej. 

 

Pytanie nr 14 

Pkt I.6.4) Z odszkodowania za szkody w środkach trwałych zostanie potrącona wartość 

pozostałości, które mogą być przeznaczone do dalszego użytku, o ile jest to ekonomicznie 

uzasadnione i stosowane w stosunkach danego rodzaju. – prosimy o wyjaśnienie zapisu (zmianę) 

„stosowane w stosunkach danego rodzaju” - zapis niezrozumiały. 

Zapis : „w razie niemożności zagospodarowania (zużycia, sprzedaży) Ubezpieczyciel uzupełni 

odszkodowanie o wartość pozostałości –nie jest akceptowalne i wnosimy o jego skreślenie. 

 

Odpowiedź na pytanie nr 14 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę wskazując, iż zapis 

odnosi się do rzeczywistych strat jakie wystąpią po stronie ubezpieczonego w sytuacji w której 

pozostałości nie będą mogły być wykorzystane lub np. zbyte. Zapis nie narusza zasad związanych 

z ustaleniem wartości strat po stronie Ubezpieczonego wywołanych wskutek zajścia wypadku 

ubezpieczeniowego objętego zakresem ochrony ubezpieczeniowej. 

 

Pytanie nr 15 

Pkt I 6.6) 

Wnosimy oz zmianę zapisu na: 

Odszkodowania będą wypłacane według powyższych zasad również w przypadku, gdy 

Ubezpieczający podejmie decyzję, iż nie będzie odbudowywał /naprawiał mienia lub nie usunie 

szkody w inny sposób (nieodtwarzanie). W sytuacji nieodtwarzania odszkodowanie wypłacane 

będzie tak jakby nastąpiła naprawa, zakup bądź odbudowa mienia, zgodnie z warunkami umowy 

ubezpieczenia, na podstawie przewidywanych kosztów takich działań. Podstawą określenia 

wysokości odszkodowania będzie przedłożona przez Ubezpieczającego szczegółowa kalkulacja 

kosztów likwidacji szkody, bądź kosztorys. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 15 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

 

 



5 | S t r o n a  

 

Pytanie nr 16 

Pkt II.1 2 b) Jak często w roku zdarzają się przewozy kolejowe o maksymalnej wartości? Czy 

ładunki są przewożone również transportem własnym Ubezpieczającego? 

 

Odpowiedź na pytanie nr 16 

Zamawiający informuję, iż transporty klejowe uzależnione są od potrzeb / dyspozycji w zakresie 

uruchamiania rezerw / zapasów. Tym samym charakteryzują się nieregularnością. Ładunki w 

zakresie transportu kolejowego przewożone są wyłącznie transportem zawodowym obcym.  

 

Pytanie nr 17 

Pkt II.2 Czy przez ładunki wymagające specjalnych warunków przewozu należy rozumieć ładunki 

przewożone w kontrolowanej temperaturze czy inne?- Prosimy o opis specjalnych warunków 

przewozu. 

 

Odpowiedź na pytanie nr 17 

Zamawiający potwierdza, iż przez ładunki wymagające specjalnych warunków przewozu należy 

rozumieć przede wszystkim ładunki przewożone w kontrolowanej temperaturze. Tym samym dla 

realizacji przedmiotowych transportów wymagane są odpowiednie środki transportu wyposażone 

w urządzenia konieczne do utrzymania kontrolowanej temperatury w przestrzeni ładunkowej. 

 

Pytanie nr 18 

Pkt II.4 b) 

Czy Zamawiający przewozi ładunku z do krajów gdzie trwa konflikt zbrojny lub zostały nałożone 

sankcje USA, UE i ONZ? Jaka jest wartość mienia przewożonego do krajów gdzie trwa konflikt 

zbrojny lub państw, gdzie są nałożone sankcje USA, UE i ONZ 

Jaka jest struktura procentowa kierunków transportów międzynarodowych? 

 

Odpowiedź na pytanie nr 18 

Zamawiający wskazuje, iż transporty międzynarodowe mogą być realizowane na terenie Europy. 

Z uwagi na aktualną sytuacje polityczną Zamawiający wraża zgodę na włączenie klauzuli sankcji 

w treści: 

„Klauzula sankcji 

Ubezpieczyciel nie odpowiada za szkody, których wypłata mogłaby go narazić na sankcje, zakazy 

lub restrykcje wynikające z uchwalonych przez ONZ rezolucji, sankcji handlowych lub 

ekonomicznych, oraz innych regulacji lub przepisów, pod jakąkolwiek jurysdykcją. 

Klauzula dotyczy ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk, ubezpieczenia mienia w transporcie 

krajowym oraz międzynarodowym oraz ubezpieczenia sprzętu elektronicznego od wszystkich 

ryzyk.” 

Zamawiający wskazuje także, iż realizacja transportów uzależniona jest od zgłaszanego 

zapotrzebowania oraz decyzji dotyczących uruchamiania rezerw / zapasów tym sam nie jest w 

stanie podać struktury procentowej możliwych transportów międzynarodowych.  

   

Pytanie nr 19 

Pkt III.3 Wnosimy o doprecyzowanie, ze miejscem ubezpieczenia jest teren RP z zastrzeżeniem s 

przenośnego dla którego jest cały świat. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 19 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

POSTANOWIENIA DODATKOWE …. 
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Pytanie nr 20 

Kl. nr 3) – wnosimy o ustalenie limitu dla nowej lokalizacji w wysokości max 10 mln PLN. 
 

Odpowiedź na pytanie nr 20 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 21 

Kl. Nr 4) – wnosimy o dopisanie, ze niniejsza klauzula nie ma zastosowania do prac budowlano 

montażowych dla których wymagane jest pozwolenie budowlane oraz że prace nie naruszają 

konstrukcji nośnej budynku i dachu. 

 
Odpowiedź na pytanie nr 21 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 22 

Kl. Nr 6) – wnosimy o dopisanie po słowach …zdarzenia losowego….tj ogień, huragan, deszcz 

nawalny, powódź, zalanie …i dalej bez zmian. 

 

Odpowiedź na pytanie nr 22 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 23 

Kl. Nr 8) – wnosimy o usunięcie : Zasada proporcji nie ma zastosowania dla mienia ubezpieczonego 

systemem sum zmiennych. 

 

Odpowiedź na pytanie nr 23 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 24 

Kl. Nr 9) – wnosimy aby minimalnym wymogiem było posiadania przynajmniej jednego zamka 

wielozapadkowego ze stosownym atestem 

 

Odpowiedź na pytanie nr 24 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 25 

Kl. Nr 11) wnosimy o zamianę 60 dni na: niezwłocznie nie później niż w ciągu 3 dni. 

 

Odpowiedź na pytanie nr 25 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 26 

Kl. Nr 13) – wnosimy o zmianę automatycznej ochrony dla śr obrotowych z kwoty 2 mln na max 

100 mln na jednostkę składowania. 

 

Odpowiedź na pytanie nr 26 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę, zwraca jednak 

uwagę na dokonaną zmianę w treści Klauzuli automatycznego pokrycia: 

Było: 

Automatyczną ochroną ubezpieczeniową obejmowany jest wzrost wartości sum ubezpieczenia 

w każdym okresie rozliczeniowym o kwotę nie większą niż:  

- 30 mln zł dla ubezpieczenia środków trwałych w ramach ubezpieczenia mienia od wszystkich 

ryzyk; 
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- 2,0 mld zł dla ubezpieczenia środków obrotowych w ramach ubezpieczenia mienia od wszystkich 

ryzyk; 

-  7 mln zł dla ubezpieczenia sprzętu elektronicznego od wszystkich ryzyk. 

Jest: 

Automatyczną ochroną ubezpieczeniową obejmowany jest wzrost wartości sum ubezpieczenia 

w każdym okresie rozliczeniowym o kwotę nie większą niż:  

- 30 mln zł dla ubezpieczenia środków trwałych w ramach ubezpieczenia mienia od wszystkich 

ryzyk; 

- 1,5 mld zł dla ubezpieczenia środków obrotowych w ramach ubezpieczenia mienia od wszystkich 

ryzyk; 

-  7 mln zł dla ubezpieczenia sprzętu elektronicznego od wszystkich ryzyk. 

 

Pytanie nr 27 

Kl Nr 14 – wnosimy o obniżenie limit do wysokości 15 mln PLN. 

 

Odpowiedź na pytanie nr 27 

Zamawiający informuje, iż biorąc pod uwagę wniosek Wykonawcy, wyraża zgodę na obniżenie 

limitu odpowiedzialności jaki ma zastosowanie w Klauzuli ubezpieczenia ryzyka rozmrożenia: 

Było: 

Z zastrzeżeniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą postanowień umowy 

ubezpieczenia, uzgadnia się, że zakres ubezpieczenia obejmuje ryzyko rozmrożenia towarów / nie 

dochowania parametrów temperaturowych przechowania wskutek zaistnienia zdarzeń losowych 

objętych ochroną na mocy umowy do pełnych sum ubezpieczenia. Rozmrożenie / nie dochowanie 

parametrów temperaturowych, na skutek innych przyczyn (w tym awarii maszyn i urządzeń oraz 

braku dostaw energii elektrycznej przez okres dłuższy niż 1 h) wchodzi w zakres odpowiedzialności 

ubezpieczyciela z limitem odpowiedzialności w wysokości 48 000 000 zł na jedno i na wszystkie 

zdarzenia w każdym okresie rozliczeniowym. 

Klauzula dotyczy ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk. 

Jest: 

Z zastrzeżeniem pozostałych, nie zmienionych niniejszą klauzulą postanowień umowy 

ubezpieczenia, uzgadnia się, że zakres ubezpieczenia obejmuje ryzyko rozmrożenia towarów / nie 

dochowania parametrów temperaturowych przechowania wskutek zaistnienia zdarzeń losowych 

objętych ochroną na mocy umowy do pełnych sum ubezpieczenia. Rozmrożenie / nie dochowanie 

parametrów temperaturowych, na skutek innych przyczyn (w tym awarii maszyn i urządzeń oraz 

braku dostaw energii elektrycznej przez okres dłuższy niż 1 h) wchodzi w zakres odpowiedzialności 

ubezpieczyciela z limitem odpowiedzialności w wysokości 40 000 000 zł na jedno i na wszystkie 

zdarzenia w każdym okresie rozliczeniowym. 

Klauzula dotyczy ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk. 

 

Pytanie nr 28 

Kl. Nr 15 – wnosimy o połączeni z kl nr 6 (np. k pracy w godzinach nadliczbowych się dublują). 

 

Odpowiedź na pytanie nr 28 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 29 

Kl. Nr 18 – wnosimy o połączenie z kl. Nr 2. 

 

Odpowiedź na pytanie nr 29 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 
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Pytanie nr 30 

Kl. Nr 23 – wnosimy o zmianę terminu na 5 dni roboczych. 

 

Odpowiedź na pytanie nr 30 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 

 

Pytanie nr 31 

Kl. Nr 28 – wnosimy o ustalenie limitu w wysokości 500.000 zł. 

 

Odpowiedź na pytanie nr 31 

Zamawiający nie wyraża zgody na wnioskowaną przez Wykonawcę zmianę. 
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